Елисеева Любовь Васильевна, учитель математики, гимназия №2, г. Железнодорожный
Конспект урока в 6(7) классе по теме «Простейшие комбинаторные задачи. Правило умножения» (1 урок по разделу «Комбинаторика»)
Цели урока.

· Создать представление о комбинаторике как разделе математики.

· Ввести понятия – теория вероятности, комбинаторика.

· Формировать умение решать комбинаторные задачи, используя правило умножения.

Ход урока.
1. Организационный момент.
2. Мотивационная беседа.

Комбинаторика – это раздел математики, посвященный решению задач на перебор различных вариантов, удовлетворяющих каким-либо условиям.

В комбинаторных задачах обычный вопрос: сколькими способами… Рождение комбинаторики как раздела математики связано с трудами великих французских математиков XVII века Блеза Паскаля и Пьера Ферма.

Существует очень много задач, в которых рассматриваются различные ситуации выбора. Однако, несмотря на все разнообразие комбинаторных задач, можно выделить среди них группы однотипных. В этих задачах речь идет о разных предметах, приводятся разные ситуации, но ход их решения одинаков, и именно поэтому такие задачи можно объединить в отдельные группы.

3. Изучение нового материала

Знакомство с новыми понятиями начнем с простых задач.

Задача 1. Сколько четных двузначных чисел можно составить из цифр 0, 1, 2, 4, 5, 9?

Решение.

Первые цифры искомых чисел: 1, 2, 4, 5, 9, так как в двузначном числе на первом месте может стоять любая цифра, кроме 0. Так как нужно составить четные двузначные числа, то второй цифрой искомых чисел могут быть: 0, 2. 4.
Составим таблицу: 5 строк (цифры 1, 2. 4, 5, 9) и 3 столбца (цифры 0, 2, 4) соответственно.

	
	0
	2
	4

	1
	10
	12
	14

	2
	20
	22
	24

	4
	40
	42
	44

	5
	50
	52
	54

	9
	90
	92
	94


Заполняем клетки: первая цифра числа равна метке строки, а вторая цифра – метке столбца. По строкам и столбцам мы перечисляем все возможные варианты, значим, искомых чисел будет столько же, сколько клеток в таблице, то есть 3х5=15.

Ответ: из цифр 0, 1, 2, 4, 5, 9 можно составить 15 четных двузначных чисел.

Учитель: В этой задаче мы осуществили полный перебор всех возможных вариантов (комбинаций) Поэтому подобные задачи называются комбинаторными.

Задача 2. На завтрак в школьной столовой любой ученик может выбрать булочку, ватрушку, кекс или сочник, а запить их он может соком, чаем или компотом. Сколько вариантов завтрака предлагается в школьной столовой?

Решение.

Собираем все варианты в таблицу

	
	булочка
	ватрушка
	Кекс
	сочник

	сок
	Сок, булочка
	Сок, ватрушка
	Сок, кекс
	Сок, сочник

	чай
	Чай булочка
	Чай, ватрушка
	Чай, кекс
	Чай, сочник

	компот
	Компот, булочка
	Компот, ватрушка
	Компот, кекс
	Компот, сочник


В таблице 3 строки и 4 столбца, которые образуют 12 клеток. Так как выбор еды и напитка происходит независимо, то в каждой клетке будет стоять один из возможных вариантов завтрака. С другой стороны, любой вариант завтрака записан в одной из клеток. Значит, всего вариантов столько, сколько клеток в таблице, то есть 12.

Ответ: столовая предлагает 12 вариантов завтрака.

Вопрос: Что вы заметили при решении этих двух задач?

- Задачи разные, но решения совершенно одинаковые.

- Совершенно верно. А основаны они на общем правиле умножения 
Итоги занятия.
Вопросы ученикам:

· Какие задачи называют комбинаторными?

· Какие задачи называют задачами на перестановки?

· В чем состоит правило умножения при решении комбинаторных задач?

· В чем состоит особенность задач на перестановки?

· Сколько можно составить перестановок из трех элементов?
